

ПОДЪЕМ РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ В СЛАВЯНСКИХ СТРАНАХ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Ф. Т. Константинов, Л. Н. Великович

Великая Октябрьская социалистическая революция в России открыла новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и торжества социализма. Вместе с тем Октябрь дал могучий толчок революционному движению во всех странах, поднял его на новую, более высокую ступень. «Победа Октябрьской революции, — указывал Н. С. Хрущев, — вызвала мощную революционно-освободительную волну, прокатившуюся по всему миру»¹.

Анализу революционного движения в различных странах под влиянием Октябрьской революции посвящено значительное количество исследований как зарубежных², так и советских историков³. Однако в большинстве работ рассматриваются вопросы влияния Октябрьской революции на ту или иную страну в отдельности. Выявлению общих черт и специфических особенностей воздействия Великого Октября на революционное движение в Европе в целом или в группе европейских стран посвящено

¹ Н. С. Хрущев. Сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции. Юбилейная сессия Верховного Совета СССР 6 ноября 1957 года. Стенографический отчет. М. 1957, стр. 46.

² По славянским странам см. X. Христов. Революционната криза в България в 1918—1919. София. 1957; O. Říha. Ohlas Říjnové revoluce v ČSR. Praha. 1957; J. Kolejka. Revoluční dělnické hnutí na Moravě a ve Slezsku 1917—1919. Praha. 1957; V. Olivová. Československo-sovětské vztahy v letech 1918—1922. Praha. 1957; L. Otahalová. Souborná hlášení presidia pražského místopředsednictví o protitatisní, protitakouské a protiválečné činnosti v Čechách 1915—1918. Praha. 1957. См. также «Влияние Октябрьской революции на подъем революционного движения в Болгарии, Венгрии, Польше, Румынии и Чехословакии (1918—1923 годы)» (Обзор литературы, вышедшей в этих странах в 1951—1956 гг.). Журнал «Вопросы истории», 1957, № 10; «Влияние на Великата Октомврийска социалистическа революция в България». Препоръчна библиография. София, 1957; «Říjnová revoluce». Soupis literatury o Velké říjnové socialistické revoluce a jejím ohlasu v Československu. Sestavil V. Nový, журнал Čtème a studujeme, 1957, seš. 5; «Великая Октябрьская социалистическая революция и подъем революционного движения в Болгарии, Польше, Венгрии, Румынии и Чехословакии (1918—1923)». Литература, опубликованная в СССР, Болгарии, Польше, Румынии и Чехословакии за 1951—1956 гг.). Журнал «Новая и новейшая история», 1957, №№ 4, 5; И. А. Калоева. Влияние Великой Октябрьской социалистической революции на подъем революционного движения в Болгарии. (Обзор литературы, вышедшей в Болгарии в 1950—1957 гг.). Журнал «История СССР», 1957, № 4; «Участие поляков в Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне в СССР». (Обзор литературы, вышедшей в Польше в 1951—1956 гг.) Там же.

³ М. А. Бирман. Революционная ситуация в Болгарии в 1918—1919 гг. М. 1957; его же. К вопросу об участии болгар в защите завоеваний Октябрьской революции. «Новая и новейшая история», 1957, № 5; М. В. Миско. Октябрьская революция и восстановление независимости Польши в 1918 году. «Вопросы истории», 1957, № 11; его же. Октябрьская революция и восстановление независимости Польши. М. 1957; «Октябрьская революция и зарубежные славянские народы». Сборник статей под ред. А. Я. Манусевича. М. 1957; «Всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции». Сборник статей под общей ред. И. А. Дорошева. М. 1957; «Великий Жовтень і революційны рух народів зарубіжних країн (1917—1920 рр.)». «Наукові записки» Інституту історії АН УРСР. Т. 10. Київ. 1957.

меньше трудов⁴. Между тем потребность в разработке этих вопросов ныне возросла в связи с попытками ревизионистов всех мастей «доказать» национальную ограниченность значения опыта Октябрьской революции.

В данной статье рассматривается на примере одной группы стран — славянских — воздействие Октябрьской революции на подъем революционного движения, показывается, что для них были характерны основные общие черты революционного движения, охватившего европейские государства под влиянием Октября. В то же время задача авторов состоит в том, чтобы проследить, как проявлялись эти общие закономерности конкретно в каждой стране.

Из совокупности многих вопросов в статье рассматриваются внутренние причины, обусловившие революционный подъем в славянских странах под воздействием Октябрьской революции; движение за мир, за выход из войны революционным путем; борьба за национальную и государственную независимость; возникновение коммунистических партий.



Приступая к рассмотрению этих вопросов, важно прежде всего остановиться на том, как была встречена в славянских странах Октябрьская революция в России. Победа пролетариата и беднейшего крестьянства в одном из самых больших государств мира вызвала горячие приветственные отклики трудящихся славянских стран. Они вместе с народными массами всего мира отнеслись к Октябрьской революции как к родному, близкому делу.

Во многих государствах Европы и Азии, в том числе и в славянских странах, сразу же после сообщений о победе пролетарской революции в России поднялась волна рабочего движения⁵.

В Польше победа Октября, первые декреты Советской власти о мире и о земле произвели огромное впечатление на трудовой народ, страдавший в последние годы первой мировой войны не только под гнетом немецко-австрийской оккупации, но и непосредственно от военных действий. Выступая против оккупантов, трудящиеся Польши стали все больше осознавать связь своей борьбы за национальное освобождение с победой русской революции, со стремлением Советского правительства положить конец войне. Народные массы Польши и других стран восприняли победу Октябрьской революции как призыв к усилению своей борьбы за национальную независимость и социальное освобождение.

Социал-демократическая партия Польши и Литвы (СДКПиЛ) и Польская социалистическая партия — Левица (ППС-Левица) выразили от имени польского революционного пролетариата свою полную солидарность с социалистической революцией в России.

Освободительные идеи Великого Октября нашли широкий отклик среди польских трудящихся. 26 ноября 1917 г. в Кракове был проведен большой митинг рабочих, который прошел под знаком солидарности с русской революцией и под ее боевыми лозунгами⁶.

Победа пролетариата в России вдохновила рабочих и крестьян Польши на усиление борьбы против австро-германской оккупации, являвшейся серьезным препятствием на пути восстановления независимого Польского государства. В ноябре 1917 г. в Варшаве состоялся съезд рабочих организаций, который потребовал вывода австро-германских войск с территории

⁴ В. Н. Белановский, Великая Октябрьская социалистическая революция и славянские народы. «Вестник» Ленинградского университета. 1949. № 3; «Советская Россия и капиталистический мир в 1917—1923 гг.». Главы V и VI. М. 1957, стр. 181—283.

⁵ «Советская Россия и капиталистический мир в 1917—1923 гг.», стр. 1—191.

⁶ J. Kowalski. Wielka Październikowa Rewolucja socjalistyczna a wyzwolenie Polski. Warszawa. 1952, str. 70.

Польши и ликвидации всех созданных оккупационными властями правительственных органов. В январе 1918 г. в Варшаве была проведена стачка под этими лозунгами⁷.

В Чехословакии весть о победе Октябрьской революции была встречена рабочими с большим энтузиазмом. «Победа Великого Октября особенно сильно воодушевила в чешских землях и в Словакии рабочий класс и всех трудящихся»⁸. Первые декреты Советской власти — декреты о мире и о земле — оказали огромное революционизирующее воздействие на массы, так как они отвечали их чаяниям и надеждам.

15 ноября 1917 г. газета «Robotnícké poviny» сообщила о победе Октябрьской революции. Было опубликовано воззвание II съезда Советов о взятии пролетариатом власти, о мире без аннексий, о праве наций на самоопределение. 22 ноября 1917 г. эта же газета сообщила о требованиях трудящихся Словакии. Она указывала, что «демократическое равенство, социальная справедливость и самоопределение будут и нашими лозунгами»⁹. Вести из России, как пишет чехословацкий историк И. Кольека, были идейным источником силы рабочего движения¹⁰. По всей Чехии, Моравии и Словакии прокатилась волна митингов, демонстраций, забастовок. Под непосредственным влиянием революционных событий в России борьба пролетариата Чехии и Словакии приобрела новое качественное содержание. Движение рабочего класса приобрело резко выраженный политический характер. Главными требованиями рабочих были мир и национальная независимость¹¹.

На митинге в Кладно рабочие решили послать русскому народу и его гениальному вождю В. И. Ленину революционный привет. Тем самым было выказано восхищение русской революцией¹².

Рабочий класс Болгарии и его революционный авангард — Болгарская рабочая социал-демократическая партия (тесных социалистов) — горячо приветствовали победу Великой Октябрьской социалистической революции.

На митинге рабочих и работниц Софии, созванном БРСДП (тесных социалистов) 2 декабря 1917 г., после выступлений Д. Благоева, Хр. Кабакчиева, Г. Димитрова была принята резолюция, в которой говорилось: «Митинг, убежденный, что он выражает желание пролетариата и громадного большинства народа Болгарии, посылает самое горячее братское поздравление русскому пролетариату и заявляет, что болгарские рабочие и работницы считают дело русского пролетариата своим собственным делом и готовы приложить все усилия для полного его торжества»¹³.

В газете «Работнически вестник» и в листовках партия тесняков разъясняла сущность и значение ленинских декретов о мире и о земле. Она систематически информировала трудящихся о программе и всех революционных мероприятиях Советского правительства. Газета «Работнически вестник» стала самой популярной в стране. Ее тираж превысил 30 тыс. экземпляров¹⁴.

⁷ «Materiały archiwalne do historii stosunków polsko-radzieckich». T I. Warszawa. 1957, str. 170—171.

⁸ В. Колецкий. Великая Октябрьская социалистическая революция и Чехословакия. М. 1957, стр. 5.

⁹ J. Křížek, O. Říha. Bez Velké říjnové socialistické revoluce by nebylo Československa. Praha. 1951, str. 44.

¹⁰ J. Kolečka. Revoluční dělnické hnutí na Moravě a ve Slezsku 1917—1921. Praha. 1957, str. 96.

¹¹ «Ohlas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu». Praha. 1957, str. 49—50.

¹² А. Пенічка. Кладенско в революčních letech 1917—1921. Praha. 1954, str. 27.

¹³ «Великата Октомврийска социалистическа революция и революционните борби в България през 1917—1919». Сборник от документи и материали. София. 1957, стр. 188.

¹⁴ П. Георгиев. Бойният път на Работнически вестник. «Работническо дело». 18 септември 1957 года.

«Наша партия,— говорил Г. М. Димитров,— встретила единодушно, с восторгом и с большим воодушевлением Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Она восприняла ее лозунги. Она мобилизовала трудящихся нашей страны на защиту молодой Советской социалистической республики»¹⁵.

В первые же месяцы после Октября начался бурный подъем революционного движения в Болгарии. По призыву своей партии болгарский рабочий класс, следуя примеру русских братьев, широко развернул борьбу против ненавистной войны, монархии и буржуазии. Развернулось стачечное движение. В декабре 1917 г. вспыхнула забастовка на сахарном заводе в Пловдиве. Она была подавлена лишь с помощью солдат¹⁶. Весной 1918 г. с требованиями о повышении заработной платы и улучшении условий жизни выступили сливенские ткачи, которые добились некоторого успеха. В апреле 1918 г. забастовали рабочие трамвая в Софии и др.¹⁷. Широкий размах приняли выступления болгарских женщин во многих городах¹⁸.

Под революционизирующим воздействием Октябрьской революции усилилась борьба и в болгарской деревне. Болгарский земледельческий народный союз (БЗНС), имевший большое влияние в деревне, приветствовал Великий Октябрь¹⁹.

Социалистические газеты в Хорватии и Словении опубликовали важнейшие документы Советского правительства. 10 ноября 1917 г. газета «Glas slobode», издававшаяся в Боснии, напечатала обращение II съезда Советов. 13 ноября 1917 г. газета опубликовала статью «Рабочая власть в Петрограде», а через 4 дня писала о большом значении революции в России²⁰.

В ноябре и декабре 1917 г. в крупных сербских, хорватских и словенских городах состоялись массовые митинги солидарности с рабочим классом нашей страны.

Таким образом, даже эта краткая сводка непосредственных откликов на победу Октябрьской революции со всей очевидностью свидетельствует о наличии в славянских странах общего революционного подъема, характерного и для других капиталистических стран. В чем же причины такого мощного воздействия социалистической революции в России?

Важнейшую причину указал В. И. Ленин еще в октябре 1918 года. Он писал: «Наша революция поползла с Востока на Запад и встречает там все более подготовленную почву»²¹. 1917 год — третий год империалистической войны — ознаменовался крайним обострением всех противоречий, присущих капиталистической системе, назреванием революционного кризиса.

Первая мировая война резко ухудшила положение славянских народов и до крайности обострила классовые противоречия. Например, Болгария, воевавшая с 1912 г., в период первой мировой войны была фактически оккупирована германскими войсками. Они грабили и разоряли страну, выкачивая из нее сырье и продовольствие. В результате население было посажено на голодный паек. Болгарское крестьянство

¹⁵ Г. М. Димитров. Политический отчет, сделанный на V съезде БРП(к). София, 1948, стр. 17—18; см. его же. Съч. Т. 14, стр. 235.

¹⁶ Подробнее см. М. А. Бирман. Революционная ситуация в Болгарии в 1918—1919 гг., стр. 83.

¹⁷ «Работнически вестник», 4 и 13 апреля 1918 года.

¹⁸ «Великата Октомврийска социалистическа революция и революционните борби в България през 1917—1919», стр. 282—294.

¹⁹ «Българският земеделски народен съюз и великата Октомврийска социалистическа революция». София, 1957, стр. 13.

²⁰ Ю. А. Писарев. Великая Октябрьская социалистическая революция и революционная борьба народов Югославии в 1917—1920 гг. «Октябрьская революция и зарубежные славянские народы», стр. 340.

²¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 95.

было недовольно бесконечными реквизициями зерна и других сельскохозяйственных продуктов²². Экономическое положение Болгарии ухудшилось в связи с тем, что к концу первой мировой войны в армию было мобилизовано 20% населения²³.

В столь же тяжелом экономическом положении оказались к этому времени поляки, чехи, словаки и южнославянские народы, страдавшие под игом австро-венгерской монархии²⁴.

Влияние идей Великой Октябрьской социалистической революции на все народы мира объясняется ее глубоко интернациональным характером. Рабочие капиталистических государств знали, как отмечал В. И. Ленин, что «...в России делается их общее дело... Больше, чем всякие прокламации и конференции, действует живой пример, приступ к делу где-либо в одной стране, вот чем зажигаются трудящиеся массы во всех странах»²⁵.

В то же время славянские страны обладали особенностями, которые объясняют известное своеобразие в самом воздействии Великого Октября на них.

Для южных и западных славян исключительно важное значение имел национальный вопрос. В славянских землях Австро-Венгрии социальный гнет переплетался с национальным, что усиливало ненависть трудящихся к угнетателям.

В годы первой мировой войны в Австро-Венгрии национальный гнет стал еще более тяжелым. Правящие круги Австро-Венгрии использовали военное положение для усиления борьбы с национально-освободительным движением в славянских странах, для удушения национальной культуры²⁶. Господство австрийских и венгерских капиталистов и помещиков стало особенно невыносимым для трудящихся.

Славянские народы всегда связывали дело своего освобождения с Россией. Весть о победе рабочих и крестьян в нашей стране вселяла в славян уверенность в близком национальном и социальном освобождении из-под ига австро-венгерской монархии.

В этих условиях пример Октябрьской революции, на практике осуществившей идею Ленина о революционном решении национального вопроса, нашел горячий отклик и вызвал в сердцах трудящихся славянских стран стремление подражать этому примеру.

Большое влияние идей Октября на Польшу, Болгарию, Чехию и южнославянские народы объясняется также и тем, что революционное движение в этих странах, как и в других государствах Центральной и Юго-Восточной Европы и странах Востока, на протяжении последних десятилетий развивалось под воздействием героической борьбы российского пролетариата. Уже к началу XX в. центр революционного движения переместился в Россию, где в наиболее острой форме выступали все противоречия империализма. Традиционные связи России с Болгарией, Черногорией, Сербией, Польшей, Чехией, Словакией сыграли большую роль в распространении идей Великой Октябрьской социалистической революции в славянских странах.

Единство и нераздельность национальных и интернациональных задач рабочего класса нашли свое выражение в участии тысяч чехов, поляков, болгар, сербов, хорватов и других представителей славянских народов в Октябрьской революции и в защите ее завоеваний²⁷.

²² Х. Христов. Указ. соч.; М. А. Бирман. Указ. соч.

²³ В. Коларов. За Октомврийската революция, Съветски Съюз и българо-съветската дружба. София. 1949, стр. 269.

²⁴ См. O. Riha. Указ. соч., стр. 48—50.

²⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 428.

²⁶ См. O. Riha. Указ. соч., стр. 44.

²⁷ М. В. Миско. Октябрьская революция и восстановление независимости Польши, стр. 91 и др.; его же. Октябрьская революция и восстановление независимости

Защищая в годы гражданской войны молодую Советскую республику, трудящиеся славянских стран выполняли не только свой классовый интернациональный долг, но и показывали образцы патриотизма, преданного служения национальным интересам своих народов. Отстаивая с оружием в руках первое в мире пролетарское государство и способствуя его укреплению, они тем самым облегчали борьбу своих народов за социальное и национальное освобождение. Пролитая в годы гражданской войны кровь представителей славянских народов скрепила их дружбу с советским народом.

Территориальная близость славянских стран к революционной России также благоприятствовала распространению идей Октября и непосредственному их воздействию на трудящиеся массы. Одновременно эта близость затрудняла борьбу реакционной буржуазии против проникновения в славянские страны великих освободительных идей Октябрьской революции и их революционизирующего воздействия на трудящихся.

Следует отметить, что сила и конкретные пути непосредственного воздействия Октябрьской революции на славянские страны были разными в зависимости от условий каждой страны. В Болгарии и в Польше большую роль в распространении идей Октября сыграли Болгарская рабочая социал-демократическая партия (тесных социалистов), СДКПиЛ и ППС-Левица²⁸. В пропаганде идей Октября среди славянского населения Австро-Венгрии — чехов, словаков, сербов, хорватов и других — наряду с деятельностью социал-демократов большую роль сыграли солдаты, вернувшиеся из русского плена²⁹. Их активное участие в распространении революционных идей имело тем большее значение, что правые лидеры социал-демократических партий в Австро-Венгрии обходили молчанием победу социалистической революции в России, всячески старались ввести массы в заблуждение, скрывая от них глубоко народное содержание мероприятий Советского правительства. Когда весть о победе революции все же широко распространилась в Австро-Венгрии, реформистские лидеры социал-демократии в своих речах призывали рабочих не следовать примеру российского пролетариата, ограничивая значение Октябрьской революции национальными рамками России.

Вопреки противодействию буржуазии и правых лидеров социал-демократии освободительные идеи Октября, отвечающие жизненным потребностям исторического развития славянских стран и выражающие чаяния этих народов, привели в движение широкие народные массы и оказали влияние на их дальнейшую борьбу.

Однако эти специфические факторы, содействовавшие влиянию Октября на славянские народы, не являлись главными и определяющими. Основные причины того, что Октябрьская революция вызвала мощный и длительный революционный подъем в славянских странах, были те же, что и в остальном капиталистическом мире: ухудшение экономического положения трудящихся масс, усиление социального и национального гнета, обострение всех противоречий капитализма, необходимость прекращения империалистической войны. Октябрьская революция указала верный путь к разрешению этих противоречий.

Большое революционизирующее влияние на славянские народы, как и на народы всего земного шара, оказала последовательная борьба Со-

Польши в 1918 году; J. Veselý. Poznamky k buržoazní legende o vzniku Československa. Praha. 1952; его же. Češi a Slováci v revolučním Rusku 1917—1920. Praha. 1954, стр. 78—79 и др.; «Ohlas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu», стр. 12, 47—48.

²⁸ М. А. Бирман. Указ. соч., стр. 51—52; М. В. Миско. Октябрьская революция и восстановление независимости Польши; «Великата Октомврийска социалистическа революция и революционните борби в България през 1917—1919», стр. 51—81; «Materiały archiwalne do historii stosunków polsko-radzieckich». Т. I, стр. 32—39, 48—51, 144—160, 168—169.

²⁹ «Ohlas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu», стр. 12.

ветского правительства за мир, против опостылевшей трудящимся кровопролитной империалистической войны. Написанный В. И. Лениным и принятый 8 ноября 1917 г. II съездом Советов декрет о мире указывал всем народам выход из войны. В своем выступлении на заседании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов 25 октября (7 ноября) 1917 г. В. И. Ленин говорил: «Справедливый, немедленный мир, предложенный нами международной демократии, повсюду найдет горячий отклик в международных пролетарских массах»³⁰. Последующие события полностью подтвердили ленинское предвидение. Советская программа демократического мира была встречена народными массами за рубежом с энтузиазмом.

Движение за выход из империалистической войны, явившееся непосредственным откликом на советский декрет о мире, охватило всю Австро-Венгрию. В поддержку мирных предложений Советского правительства выступил рабочий класс страны, а также солдаты австро-венгерской армии. Недовольство солдат привело к ряду восстаний в воинских частях.

Народные массы выступили как решающая сила в борьбе за демократический мир. На митингах, происходивших в Праге и ряде других промышленных центров Чехии, трудящиеся требовали принятия мирных предложений Советского правительства, добивались заключения мира на основе права наций на самоопределение вплоть до отделения³¹.

Рабочий класс славянских стран перешел к активным действиям и, в частности, к стачкам для защиты программы, выдвинутой Октябрьской революцией. Одним из наиболее крупных революционных выступлений в борьбе народов Австро-Венгрии за мир была январская стачка 1918 г., охватившая всю страну. Особенностью этой стачки явилось участие в ней рабочих всех национальностей Австро-Венгрии. Стачка была важным этапом в создании единого фронта народов, боровшихся против габсбургской монархии.

В польских землях Австро-Венгрии рабочие требовали улучшения материальных условий, заключения мира без аннексий и контрибуций, самоопределения народов вплоть до их отделения и образования самостоятельных государств. Выступления рабочих в Польше проходили под лозунгом солидарности с рабочими Австро-Венгрии, с Советской Россией³².

Стачное движение в Чехии, служившей арсеналом всей Австро-Венгрии, охватило промышленные центры (в одной Праге в январе 1918 г. бастовало 150 тыс. рабочих) и нанесло сильный удар по прогнившей монархии³³.

В январской стачке 1918 г. активное участие приняли рабочие Словении, Хорватии и других южнославянских земель Австро-Венгрии. Всеобщая забастовка хорватских рабочих продолжалась до 28 января, а забастовка 15 тыс. рабочих Триеста закончилась лишь 2 февраля. В ходе этой стачки в Загребе, Мариборе, Любляне возникли Советы. В Любляне 20 января состоялся массовый антивоенный митинг, на котором присутствовало около пяти тысяч человек. Участники митинга требовали немедленного заключения мира. 21 января состоялся новый митинг с теми же требованиями.

Январская стачка 1918 г. знаменовала шаг вперед в борьбе угнетен-

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 208.

³¹ «Ohlas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu», str. 49; O. Řih a. Указ. соч., стр. 75.

³² J. K o w a l s k i. Указ. соч., стр. 80—82; «Materiały archiwalne do historii stosunków polsko-radzieckich». Т. I, str. 167—177.

³³ «Ohlas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu», str. 56; И. Веселы. Основание Коммунистической партии Чехословакии. М. 1956, стр. 35; J. K ř i ž e k. O. Řih a. Указ. соч., стр. 29—30; O. Řih a. Указ. соч., стр. 92.

ных народов Австро-Венгрии за свое национальное освобождение. Она явилась яркой демонстрацией солидарности с Советской Россией. В. И. Ленин высоко оценил январскую стачку 1918 г., назвав борьбу австрийских рабочих против хищников-империалистов героической³⁵. Эта стачка ускорила подписание мира правительством Австро-Венгрии в Брест-Литовске.

Под влиянием миролюбивой внешней политики молодого Советского государства движение народов за мир вступило в новый этап, приобрело более конкретный и действенный характер. Народы поднялись на борьбу за осуществление революционного выхода из империалистической войны. Победа рабочего класса в России в октябре 1917 г. умножила силы трудящихся в славянских странах в их борьбе против войны, так как они в новых условиях могли опереться на поддержку первого в мире пролетарского государства.

Следует отметить, что одна из общих черт влияния Октябрьской революции проявилась не только в движении за мир, за революционный выход из империалистической войны, но также и в том, что трудящимся пришлось выступить как против империалистов в своих странах, так и против правых, реформистских лидеров социал-демократических партий. Во время январской стачки 1918 г. в Австро-Венгрии реформисты прилагали все усилия, чтобы сорвать ее, не допустить перерастания этой забастовки в революцию. Борьба против реформизма, против оппортунизма социал-демократических партий являлась одной из важнейших задач революционного рабочего движения.

Характерной особенностью борьбы за выход из империалистической войны после октября 1917 г. было активное участие в ней всех слоев славянского населения — рабочих, крестьян, ремесленников, широкое антивоенное движение в армии, росту которого содействовали забастовки рабочего класса. В Болгарии волнениям в войсках способствовала также деятельность партии тесных социалистов, а в других славянских землях — революционная работа вернувшихся из русского плена солдат.

1918 год был ознаменован рядом восстаний в воинских частях австро-венгерской армии. Наиболее крупным из них было восстание матросов австро-венгерского флота в Которе 1—3 февраля 1918 года³⁶.

В мае 1918 г. восстали солдаты запасного батальона в Румбруке; большинство из них были чехи. Одним из наиболее серьезных выступлений явилось восстание 71-го пехотного полка в июне 1918 года. В полку большинство составляли солдаты словацкой национальности. Инициаторами выступления в обоих случаях были солдаты, вернувшиеся из русского плена³⁷. Восстания происходили также и в ряде других частей австро-венгерской армии.

В Хорватии, Боснии, Славонии, Истрии и Далмации осенью 1918 г. развернулось движение отрядов так называемых «зеленых» («Зеленый кадер»), состоявших из солдат-славян, не желавших воевать за интересы австро-венгерской монархии. К концу октября 1918 г. в этих отрядах было 250 тыс. человек. В одной только Хорватии в сентябре — октябре 1918 г. насчитывалось до 50 тыс. человек в вооруженных отрядах, помогавших крестьянам в их борьбе против помещиков³⁸. В ряде районов крестьяне с помощью этих отрядов захватывали помещичьи земли и прогоняли помещиков. Крестьяне снабжали отряды продовольствием, фуражом, одеждой.

³⁵ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 429.

³⁶ В. Frei. Die roten Matrosen von Cattaro. Wien. 1927, S. 23; Ю. А. Писарев. Великая Октябрьская социалистическая революция и революционная борьба народов Югославии в 1917—1920 гг., стр. 343.

³⁷ К. Pichlík. Vzpoua 71 pluku v červnu 1918. Praha. 1956, str. 29; «Oblas Velké míjnové socialistické revoluce v Československu», str. 9—10, 72—73.

³⁸ «Советская Россия и капиталистический мир в 1917—1923 гг.», стр. 197.

Все эти революционные выступления свидетельствовали о том, что разлагавшаяся габсбургская монархия не могла рассчитывать на поддержку армии. Однако отсутствие подлинно революционных партий в славянских странах помешало объединить в один революционный поток выступления рабочих и солдат.

Широкое антивоенное движение развернулось в Болгарии. Его организатором была Болгарская рабочая социал-демократическая партия (тесных социалистов). Уже 10 ноября 1918 г. парламентская группа тесных социалистов потребовала, чтобы немедленно было созвано народное собрание для рассмотрения советского предложения о мире³⁹. Одновременно партия усилила свою внепарламентскую деятельность. Она сочетала легальные и нелегальные методы работы.

Пламенными пропагандистами идей Октябрьской революции среди солдат явились мобилизованные в армию члены партии тесных социалистов, с которыми Центризальный Комитет поддерживал систематическую связь. Под влиянием их агитации в воинских частях были созданы нелегальные солдатские комитеты, которые явились одной из форм объединения солдат в борьбе за мир, за выход Болгарии из империалистической войны⁴⁰.

В конце 1917 и в 1918 г. в болгарской армии произошел целый ряд антивоенных выступлений, в результате которых армия как боеспособная сила практически перестала существовать. Репрессивные меры болгарского правительства и военного командования еще больше накалили атмосферу⁴¹. В 1918 г. не было почти ни одной воинской части, в которой солдаты в той или иной форме не выразили бы своего стремления покончить с братоубийственной войной⁴².

Эти антивоенные выступления совпадали с широким движением в тылу за прекращение войны. Специфической для Болгарии формой антивоенного движения в тылу были так называемые «женские бунты» в 1917—1918 гг., которые под влиянием Октябрьской революции приобрели не только антивоенный, но и антикапиталистический характер⁴³.

Летом 1918 г. в Болгарии назревала революционная ситуация. Выступления трудящихся в тылу оказывали большое революционизирующее воздействие на солдат. Вследствие катастрофического экономического положения в стране и событий в России болгарская армия из опоры монархического режима стала превращаться в очаг революции. Наиболее крупным выступлением болгарских солдат было так называемое Владайское восстание в сентябре 1918 года. Оно до основания потрясло монархический режим в стране и вывело ее из первой мировой войны⁴⁴.

На примере Болгарии особенно ясно видно, как тяга трудящихся славянских стран к миру превратилась под влиянием великих ленинских идей, претворенных Октябрьской революцией в жизнь, в целенаправленное движение за мир, за прекращение империалистической войны, за выход из нее революционным путем.

Таким образом, в вопросе о влиянии Октябрьской революции на борьбу за мир в славянских странах мы видим в основном те же общие черты, что и для других капиталистических стран. Главное здесь в том,

³⁹ Х. Христов, К. Василев. Димитър Благоев. Биографичен очерк. София. 1956, стр. 87.

⁴⁰ Деятельность подобных организаций в 28-м полку подробно описана в книге Х. Халачева. Бунтът в 28 полку. София. 1949.

⁴¹ «История Болгарии». Т. II, М. 1955, стр. 17.

⁴² «Великата Октомврийска социалистическа революция и революционните борби в България през 1917—1919», стр. 223—281; «История Болгарии». Т. II, стр. 17.

⁴³ Христо Христов. Революционната криза в България през 1918—1919. София. 1957, стр. 207.

⁴⁴ «Великата Октомврийска социалистическа революция и революционните борби в България през 1917—1919», стр. 343—406.

что призыв Советского государства к миру, к окончанию империалистической войны революционным путем отвечал коренным интересам многомиллионных народных масс.



Рассмотрим теперь вопрос о завоевании национальной независимости и образовании самостоятельных государств. Характерной особенностью революционного подъема в славянских государствах к концу первой мировой войны было сочетание борьбы за мир с национально-освободительным движением. Только на основе демократического и справедливо-го мира могла быть восстановлена национальная независимость славянских народов.

Великая Октябрьская социалистическая революция коренным образом изменила условия борьбы трудящихся славянских стран за социальное и национальное освобождение. Славянские народы, боровшиеся за свою национальную независимость, получили могучего союзника в лице первого в мире пролетарского государства. Идеи Октября придали национально-освободительному движению чехов, поляков и южных славян новые силы и широкий размах. Это движение развернулось под ленинским лозунгом: «Право наций на самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельных государств», — выражавшим чаяния всех угнетенных народов, в том числе народов Австро-Венгрии. Воздействие ленинской программы разрешения национального вопроса на славянские страны усиливалось тем, что Советское правительство предоставило право на самоопределение всем народам бывшей царской империи, ликвидировало национальные привилегии и ограничения. Советское правительство активно выступало в защиту народов, ведущих борьбу за свое национальное освобождение.

Вместе с тем движение отдельных народов за национальную и государственную независимость воплощалось в свои особенные, специфические формы, обусловленные ходом их предшествующего исторического развития.

Перед первой мировой войной Польша как национальное, независимое государство не существовала. Ее население находилось под игом царской России, кайзеровской Германии, австро-венгерской монархии. В годы войны вся территория Польши была оккупирована австро-германскими войсками. В планы империалистов обоих воюющих лагерей не входило предоставление польскому народу национальной независимости.

Судьба Польши, решение польского вопроса были тесно связаны с успехами революционного рабочего движения в поделивших страну государствах. Победа Октябрьской революции ознаменовала коренной поворот в ходе борьбы польских трудящихся масс за национальную и государственную независимость Польши.

Уже в первые дни своего существования молодое Советское государство предоставило польскому народу независимость и право на самостоятельное государственное существование. Советское правительство защищало интересы польского народа и в период брестских переговоров, когда вся территория Польши находилась под властью германо-австрийских оккупантов⁴⁵.

В августе 1918 г. Советское правительство опубликовало декрет об отказе от договоров и актов о разделе Польши, заключенных ранее между царской Россией и другими державами⁴⁶. Этим декретом, подписанным председателем Совета Народных Комиссаров В. И. Лениным, за

⁴⁵ «Международная политика новейшего времени в договорах, нотках и декларациях». Ч. II. М. 1946, стр. 103.

⁴⁶ «Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства», 1918 г., № 64, ст. 698.

польским народом признавалось неотъемлемое право на самостоятельность и единство.

Подчеркивая значение Великой Октябрьской социалистической революции для Польши в своем приветственном выступлении на юбилейной сессии Верховного Совета СССР 6 ноября 1957 г., первый секретарь ЦК ПОРП В. Гомулка заявил: «Наша страна особенно многим обязана Октябрьской революции, ибо эта революция сорвала с польского народа царские и кайзеровские цепи национального рабства, положила конец разделам Польши, вернула польскому народу право на независимое существование, за которое он боролся почти полтора века»⁴⁷. Весь ход исторического развития Польши после победы Октября подтвердил правоту слов великого Ленина, сказавшего еще в 1908 г.: «Свобода Польши невозможна без свободы России»⁴⁸. Однако в силу ряда причин, среди которых необходимо прежде всего отметить отсутствие в стране в тот период марксистско-ленинской партии, способной возглавить рабочий класс, восстановленная Польша оказалась буржуазно-помещичьим государством⁴⁹.

Октябрьская революция открыла реальную перспективу достижения национальной независимости также перед чехами и словаками. Победа пролетариата в России создала благоприятные внешнеполитические условия для борьбы чехословацкого народа за создание своего независимого государства. Характеризуя значение Великой Октябрьской революции для трудящихся Чехословакии, А. Запотоцкий говорил: «Победная Октябрьская революция в России была главным международно-политическим фактором, который привел к возникновению независимого чехословацкого государства»⁵⁰. Решающую роль в образовании Чехословацкого государства сыграло революционное движение трудящихся чехов и словаков, усилившееся под влиянием победы социалистической революции в России. В то время, как буржуазные политики типа Масарика думали лишь об укреплении позиций чешской буржуазии в рамках австро-венгерского государства, чехословацкий рабочий класс встал во главе широкого движения народных масс за национальную независимость.

На многочисленных митингах и демонстрациях в конце 1917 и 1918 г. рабочие Чехии требовали создания самостоятельного чехословацкого государства. Эти стремления рабочего класса с особой силой проявились в первомайских демонстрациях 1918 г., проходивших под лозунгами Великой Октябрьской социалистической революции. В первомайской демонстрации в Праге участвовало свыше 100 тыс. рабочих. Они несли лозунги: «Самоопределение народов», «Всеобщее разоружение», «Земля — крестьянам», «Фабрики — рабочим», «Мир, свобода и хлеб — народу»⁵¹.

Крупные демонстрации происходили в Моравской Остраве, в Кладно⁵². Большое значение для развития национально-освободительного движения словацкого народа имела демонстрация 1 мая 1918 г. в г. Липтовский Св. Микулаш. На массовом митинге была принята резолюция, в которой выдвигалось требование самоопределения для словаков и выражалось желание жить вместе с чешским народом в общем самостоятельном государстве⁵³.

⁴⁷ «Правда», 7 ноября 1957 года.

⁴⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 15, стр. 241.

⁴⁹ М. В. Миско. Октябрьская революция и восстановление независимости Польши в 1918 году. «Вопросы истории», 1957, № 11.

⁵⁰ «Правда», 26 января 1957 года.

⁵¹ И. Веселы. Основание Коммунистической партии Чехословакии. М. 1956, стр. 43.

⁵² «Ohlas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu», стр. 61—64.

⁵³ Там же, стр. 65; М. Нуско. Velká oktobrova revoluce a slovenský národ. Bratislava. 1954, стр. 23; см. также В. Марьяна. Революционное движение в Словакии в 1918—1919 гг. В сборнике «Октябрьская революция и зарубежные славянские народы», стр. 235—236.

Характерной особенностью национально-освободительного движения чехов и словаков явилось их стремление к созданию единого государства. Совместные выступления в течение многих веков этих двух народов укрепляли их силы в борьбе против габсбургской империи.

Широкий размах национально-освободительного движения рабочего класса и всех трудящихся вынудил буржуазных деятелей Чехии и Словакии примкнуть к этому движению, чтобы захватить руководство им.

Осенью 1918 г. борьба за создание самостоятельного чехословацкого государства вступила в решающую стадию. 14 октября 1918 г. трудящиеся Чехии и Словакии предприняли первую попытку свергнуть австрийское господство и создать Чехословацкую республику. Слабость и непоследовательность революционной социал-демократии обусловили неудачу этой попытки. Но подъем революционного движения был настолько силен, что уже 28 октября была провозглашена государственная независимость Чехословакии.

Однако по вине оппортунистического руководства социал-демократической партии результатами своей победы воспользовался не народ Чехословакии, а эксплуататоры, начавшие строить новое государство как буржуазную республику.

Октябрьская революция указала пути разрешения национального вопроса на основе полного равноправия народов. Могучее воздействие Октября сказалось и в южнославянских областях Австро-Венгрии, где угнетенные народы подняли знамя борьбы за свою национальную независимость, за создание демократического государства, объединяющего южных славян.

Большую роль сыграли восстания солдат и матросов. В конце октября 1918 г. хорватские полки изгнали из столицы Хорватии Загреба австрийские войска и овладели городом⁵⁴. В то же время рабочие-докеры и железнодорожники в Триесте захватили власть в свои руки. 28 октября 1918 г. в военной гавани Пола восстали портовые рабочие, к которым присоединились матросы всех кораблей, стоявших в этой военно-морской базе.

24 ноября 1918 г. в Загребе состоялось собрание рабочих, которое приняло программу действия из 12 пунктов, в том числе: созыв учредительного собрания, уничтожение феодальных пережитков, национализация земли, крупной промышленности, рудников и банков. 30 октября 1918 г. Народное вече в Загребе провозгласило отделение всех южных славян от габсбургской империи⁵⁵. Хорватия, Словения, Далмация, Босния, Герцеговина и другие южнославянские области, ранее входившие в состав Австро-Венгрии, заявили о своем отделении от нее⁵⁶. 4 декабря 1918 г. было образовано Королевство сербов, хорватов и словенцев⁵⁷, которое с 1929 г. стало называться Югославией. Объединение югославских народов в едином национальном государстве стало возможным в результате победы широких трудящихся масс, усиливших свою борьбу за национальное освобождение под влиянием Октябрьской революции. Однако и в Югославии власть захватили в свои руки буржуазия и помещики.

Что касается Болгарии, то она формально была независимым государством. Однако политика правящих буржуазно-монархических кругов привела к тому, что Болгария, особенно в период первой мировой войны, фактически утратила свою национальную независимость. В стране хозяйничали германские милитаристы, которые грабили и разоряли ее. Октябрьская революция способствовала усилению борьбы болгарского на-

⁵⁴ Ю. А. Писарев. Нарастание революционной ситуации в Сербии, Хорватии и Словении. «Ученые записки» Института славяноведения. Т. VII. 1953, стр. 165.

⁵⁵ Там же, стр. 154.

⁵⁶ Сборник «Октябрьская революция и зарубежные славянские народы», стр. 349.

⁵⁷ Там же.

рода против германских оккупантов и их агентуры. Болгария порвала союз с кайзеровской Германией, вышла из войны и тем самым сохранила свою национальную независимость.

Таким образом, под непосредственным влиянием Великой Октябрьской социалистической революции развернулось принявшее весьма широкий размах национально-освободительное движение славянских народов. Оно привело к ликвидации Австро-Венгрии и к образованию ряда независимых государств, что имело большое прогрессивное значение, облегчив борьбу трудящихся этих стран за свое социальное освобождение. В движении за национальную и государственную независимость, охватившем славянские народы, проявились прежде всего общие черты международного влияния Октября, нашли живейший отклик лозунг о праве наций на самоопределение вплоть до отделения и революционные средства осуществления этого лозунга, проявилась руководящая роль рабочего класса в борьбе за национальную и государственную независимость.

Плодами победы народных масс воспользовалась буржуазия, которой при помощи правых лидеров социал-демократических партий удалось взять власть в свои руки.



Революционный характер борьбы трудящихся масс славянских стран за национальную и государственную независимость с большой силой проявился в стремлении создать новые государства как государства диктатуры пролетариата. В этом вопросе очень наглядно сказалось влияние Октябрьской революции на рабочий класс ряда европейских государств. Идея Советов глубоко проникла в сознание передовых рабочих славянских стран. Наибольшей силы и размаха движение за власть Советов достигло в Словакии и Польше.

В Словакии в 1918 г. возникло 200 рабочих Советов как органов борьбы против войны и гнета австро-венгерской монархии⁵⁸. В ряде городов Чехии также были созданы Советы. 16 июня 1919 г. в Словакии была провозглашена Советская республика⁵⁹. Несмотря на то, что эта республика просуществовала менее трех недель, она обогатила трудящихся опытом и имела значение для дальнейшего развития революционного движения.

Широкий размах приняло движение за создание Советов рабочих депутатов в Польше, где оно явилось выражением назревавшего революционного кризиса. Первые Советы рабочих депутатов были созданы здесь в ноябре 1918 г., сразу же после ухода австро-германских войск с территории страны. СДКПиЛ, ППС-Левница, Совет профсоюзов Варшавы призвали рабочих города и деревни создавать Советы. 5 ноября 1918 г. начал свою деятельность Совет рабочих депутатов в Люблине, 6 ноября — в Домбровском бассейне, 11 ноября — в Варшаве, 13 ноября — в Лодзи. Советы рабочих депутатов были организованы также в Силезии, Галиции, Великой Польше (Познань) и других районах страны. Всего на территории бывшего Царства Польского возникло свыше 120 Советов рабочих депутатов⁶⁰.

Советы энергично защищали интересы народных масс, добивались улучшения их материального положения. Так, Варшавский Совет рабочих депутатов утвердил три важных постановления: о создании комитетов в целях борьбы с саботажем фабрикантов; об улучшении жилищных

⁵⁸ М. Нуско. Указ. соч., стр. 25.

⁵⁹ «Oblas Velké říjnové socialistické revoluce v Československu», стр. 132.

⁶⁰ М. В. Миско. Октябрьская революция и восстановление независимости Польши, стр. 143; «Materiały archiwalne do historii stosunków polsko-radzieckich». Т. I, стр. 389—396, 405—406.

условий трудящихся, о введении 8-часового рабочего дня⁶¹. Характерно, что Советы в Польше были образованы до создания польского буржуазно-помещичьего правительства. Однако они не смогли взять в свои руки всю власть в государстве, так как не имели правильного революционного руководства со стороны рабочих партий.

Весьма важной чертой революционного подъема в Польше являлось создание Советов в деревне. По примеру рабочих трудящиеся деревни стали создавать Советы. Они возникали главным образом в районах, примыкавших к промышленным центрам, а также в деревнях, где находились крупные имения и предприятия. Особенно большого размаха движение за создание Советов достигло в Люблинском воеводстве⁶², чему способствовало в значительной степени непосредственное соседство этого района с Советской Украиной.

Великий Октябрь, его освободительные идеи, в частности декрет о земле, повлияли на трудящихся польской деревни и показали им революционный способ разрешения аграрного вопроса. Под непосредственным воздействием советского декрета о земле усилилась тяга крестьян Польши к захвату и разделу помещичьих земель.

Революционное движение в польской деревне охватило прежде всего сельскохозяйственный пролетариат. По всей стране происходили стачки сельскохозяйственных рабочих. В большинстве случаев они заканчивались победой⁶³.

Движение за создание Советов рабочих и крестьянских депутатов охватило в большей или меньшей степени все славянские страны. Эта форма диктатуры пролетариата и в условиях Словакии и Польши доказала свою целесообразность. Вместе с тем опыт Советов в этих странах (а также в Венгрии) подтвердил, что диктатура пролетариата возможна лишь при наличии во главе рабочего класса революционной марксистско-ленинской партии.



Победа Великого Октября означала торжество марксизма-ленинизма над реформизмом. Она дала мощный толчок революционному движению во всем мире, привела к обострению идеологической борьбы в социалистических партиях различных стран, к выделению революционных элементов внутри этих партий, организации их в самостоятельные коммунистические группы, а затем и в партии, которые признавали принципы марксизма-ленинизма и присоединялись к Коммунистическому Интернационалу.

Важнейшим фактором, способствовавшим образованию коммунистических партий в Польше, Болгарии, Чехословакии, Королевстве сербов, хорватов, словенцев, является то, что рабочее движение на территории этих государств развивалось в тесной связи и под сильным идейным воздействием большевистской партии.

Образованию самостоятельных коммунистических партий в славянских странах предшествовал длительный процесс идеологической борьбы в среде социал-демократии. В зависимости от конкретных исторических условий эта борьба по-разному развивалась в различных государствах.

Весьма благоприятные условия для образования коммунистической партии и для победы пролетариата сложились в Польше. Польский рабочий класс прошел хорошую школу революционной борьбы совместно с российским пролетариатом. Близость России и могучее влияние идей Ок-

⁶¹ «Rady delegatów robotniczych w Polsce w 1918—1919 r.». Zebrał H. Bicz. M. 1934, str. 13—14.

⁶² Т. К у ж м и н с к и. Walki klasowe na wsi lubelskiej w latach 1918—1919. Warszawa. 1955, str. 127.

⁶³ Там же, стр. 132.

тября, революция в Германии облегчили борьбу за создание марксистско-ленинской партии. На объединительном съезде СДКПиЛ и ППС-Левиты 16 декабря 1918 г.⁶⁴ была образована Коммунистическая рабочая партия Польши. На III съезде в 1925 г. она была переименована в Коммунистическую партию Польши⁶⁵.

Процесс создания Коммунистической партии Чехословакии проходил несколько по-иному. Ядром ее стала «марксистская левая», образовавшаяся осенью 1919 г. внутри социал-демократии. «Марксистская левая» выражала недовольство политикой руководства социал-демократической партии, тормозившего борьбу рабочего класса за укрепление своих позиций в чехословацком государстве и поддерживавшего буржуазное правительство. Во главе «марксистской левой» стояли Б. Шмераль и А. Запотоцкий. В октябре 1919 г. «марксистская левая» сделала заявление, которое заканчивалось следующими словами: «Социалистическая республика является нашей целью и достичь ее можно только непоколебимым движением вперед в классовой борьбе с буржуазией»⁶⁶.

«Марксистская левая» завоевывала влияние среди рядовых социал-демократов. Огромное значение для развития «марксистской левой» имели поездка Б. Шмералья и А. Запотоцкого в Москву в 1920 г. на Второй конгресс Коминтерна и их беседы с В. И. Лениным.

На XIII съезде социал-демократической партии в сентябре 1920 г. «марксистская левая» получила большинство. Правые отказались подчиниться решениям съезда и ушли из партии.

Всеобщая декабрьская стачка 1920 г. ускорила образование Коммунистической партии Чехословакии. В ходе стачки рабочие в ряде городов взяли в свои руки фабрики и заводы, а в некоторых местах и власть. Крестьяне захватывали землю. Несмотря на поражение, стачка сыграла положительную роль. Она, в частности, показала подлинное лицо буржуазной республики и правых социал-демократов. На опыте этой стачки рабочие массы Чехословакии ясно осознали необходимость создания марксистско-ленинской партии. В мае 1921 г. состоялся съезд социал-демократии «Левиты», который провозгласил образование Коммунистической партии Чехословакии. Это — важнейшее историческое завоевание рабочего класса Чехословакии⁶⁷.

Своеобразие процесса создания Коммунистической партии Чехословакии — в борьбе за преодоление тяжелого наследия австро-венгерской социал-демократии. После майского съезда 1921 г. на территории Чехословакии существовало несколько коммунистических организаций, формально и фактически не связанных друг с другом⁶⁸. Только в конце октября — начале ноября 1921 г. в Праге состоялся Объединительный съезд, на котором был завершён процесс создания Коммунистической партии Чехословакии⁶⁹.

В Болгарской партии тесных социалистов в период революционного кризиса 1918—1923 гг. проявилась ее идейно-теоретическая слабость. Тактика партии также не соответствовала новым задачам, когда в порядок дня был поставлен вопрос о социалистической революции. Революционное движение 1918—1919 гг. в Болгарии со всей силой показало необходимость развития партии на основе марксизма-ленинизма. На съезде Болгарской рабочей социал-демократической партии (тесных социали-

⁶⁴ «KPP. Uchwały i rezolucje». Tom 1. I—II zjazd (1918—1923). Warszawa. 1953, str. 14, 31, 32.

⁶⁵ «KPP. Uchwały i rezolucje». Tom 2. III—IV zjazd (1924—1929). Warszawa. 1955, str. 87.

⁶⁶ «Založení Komunistické strany Československa». Sborník dokumentů ke vzniku a založení KSČ. 1917—1924. Praha. 1952, str. 38.

⁶⁷ «Ohlas Veiké říjnové socialistické revoluce v Československu», str. 445—448.

⁶⁸ Там же, стр. 434, 438.

⁶⁹ Там же, стр. 469—475.

ств) в мае 1919 г. были приняты решения о переименовании партии в Болгарскую коммунистическую партию, о ее безоговорочном присоединении к Коммунистическому Интернационалу⁷⁰.

Съезд показал огромное влияние идей Октября на авангард болгарского пролетариата. Во всех его документах, и в частности в резолюции, опубликованной как «Манифест ко всем трудящимся Болгарии», говорилось о необходимости перенять опыт большевистской партии и Великой Октябрьской социалистической революции в России⁷¹. Усилившееся в 1919 г. рабочее движение в промышленных центрах страны создало благоприятные условия для организации единой пролетарской партии.

Революционный подъем, насущная необходимость решительной борьбы против реформизма в рабочем движении выдвигали перед наиболее сознательными социал-демократами Хорватии, Сербии, Боснии, Герцеговины и других областей югославского государства задачу образования революционной партии югославского пролетариата. На конференциях социалистических партий Хорватии и Словении выдвигались требования о создании такой единой партии. Ведущую роль в организации Коммунистической партии Югославии сыграла сербская социал-демократия, в которой левые элементы одержали победу над реформистами. Социал-демократическая партия Боснии и Герцеговины также была решительным сторонником создания Коммунистической партии. В апреле 1919 г. на Объединенном съезде социал-демократических партий Сербии, Боснии и Герцеговины, а также групп и организаций левых социалистов Хорватии была основана Социалистическая рабочая партия Югославии (коммунистов)⁷². На съезде были также представлены социалистические группы Воеводины, Черногории и Македонии. Коммунистическая партия Югославии приняла такое наименование на своем 2-м съезде⁷³.

Таким образом, в ходе борьбы за образование коммунистических партий в славянских странах проявились общие черты международного влияния Октябрьской революции. Коммунистические партии создавались не на пустом месте, а в результате идейного перевооружения социал-демократических партий на основе марксистско-ленинских принципов, победы в них левых, наиболее последовательных, революционных сил над оппортунистическими, ревизионистскими элементами. Общим было также и то, что оформление коммунистических партий проходило под влиянием идей Октября и революционного подъема в каждой из стран. Назревание революционного кризиса происходило не одновременно в различных странах. Этим объясняется различие во времени основания отдельных коммунистических партий.

Образование коммунистических партий явилось выражением глубоких внутренних потребностей развития революционного движения в каждой отдельной стране. Великое значение Октябрьской революции состоит в том, что она ускорила процесс оформления коммунистических партий.



Анализ революционного движения в славянских странах в первые годы после Октябрьской революции показывает, что этот подъем произошел под влиянием победы пролетарской революции в России. Сила и мощь революционного движения определялись остротой основных противоречий капиталистического общества на его последней, империалистической стадии, тяжелыми лишениями трудящихся масс и их готовностью

⁷⁰ См. «Българската Комунистическа партия в резолюции и решения на конгресите и пленумите на ЦК». Т. II. 1919—1923, стр. 3.

⁷¹ Там же, стр. 21.

⁷² «Историјски архив Комунистичке партије Југославије». Том II. Конгреси и земајске конференције КПЈ. 1919—1937. Београд, 1950, стр. 9—13.

⁷³ Там же, стр. 27—28 и посл.

вести борьбу. Известие об Октябрьской революции в России прозвучало как сигнал к решительному выступлению рабочего класса в славянских странах.

Внутренние причины подъема революционного движения в славянских, как и в других капиталистических странах, были главными, определяющими. Это обстоятельство проявилось, в частности, в том, что хронологически периоды революционного подъема в отдельных государствах, как правило, не совпадали. Важно отметить, что общие черты революционного движения в других странах Европы, происходившего под влиянием Октября, присущи и славянским народам. В этом факте отражается всеобщий характер и значение опыта Великой Октябрьской социалистической революции. В то же время история революционного движения славянских народов показывает, что борьба принимала различные своеобразные формы, определявшиеся особенностями исторического развития данной страны.

«Октябрьская революция стала поворотным пунктом в развитии мирового освободительного движения, придала трудящимся всех стран новые силы и уверенность в их конечной победе, вызвала небывалый подъем национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах. В Октябрьской революции все народы увидели вдохновляющий пример, а в созданном ею строе — прообраз того будущего, к которому стремятся трудящиеся всех стран»⁷⁴.

В результате разгрома фашизма в ходе второй мировой войны от системы капитализма отпал ряд стран Европы и Азии. В сотрудничестве с Советским Союзом и всеми другими социалистическими государствами они идут по пути мира и социализма.

⁷⁴ «К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)». Тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Госполитиздат, 1957, стр. 55.